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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- 
w vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Apncza-utca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

D^ FÉRSZ ADOLF.

A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr.
Félévre . . 3 » — >
Negyedévre . 1 » 50 »
Egy hónapra — > 60 >
Helyben házhoz hordva:

■ Egész évre . 8 frt — kr.
Félévre . . 4 » — >

Előfizetési árak :
Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — . 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 » 50 »
Egy hónapra 1 > — »

Eyyes szám ára 4 kr.

Megint az állami anyakönyv­
vezetésről.

Szálló ige, hogy »úgy dolgozzál, mintha 
örökké élnél.« A törvényhozóknak is úgy 
kell dolgozniok, mintha örökké élnének, 
ha nem ők, legalább alkotásaik. — A jó 
törvény nemcsak a jelennek, hanem a 
jövőnek is szól. — A törvény nem napi 
parancs. Minél tovább tartható fönn va­
lami törvény, annál tökéletesebb az; a 
rövidéltiiség a törvénynél mindig annak 
bizonyítéka, hogy nem igen volt életre­
való, — erőszakos halál a törvényeken 
csak ritkán eső meg, a forradalmi lázban, 
saz ily halált rendesen hamaros föltámadás 
szokta követni.

Ha tehát a törvénynek az a rendel­
tetése, hogy a jövő nemzedékeknek is 
zsinórmértékül szolgáljon, kívánatos, hogy 
oly erős alapra épüljön, melyen az idő 
változásai ne egy könnyen ronthassanak. 
Ez az igazság nemcsak a törvény erkölcsi 
tartalmára vonatkozik, hanem a közegekre 
is, akik annak végrehajtására megbízatást 
nyernek. Ott az egyház! Olyan egy intéz­
mény ez, melynek a világ végéig fönn 
kell maradnia: van is tana, üdveszköze, 
mely független az emberi tudomány hul­
lámzásaitól; van is neki olyan hierarchiája, 
melyet a Szentlélek biz meg a hívek kor­
mányzásával s nem befolyásolhat semmi- 
féle nemzet, semmiféle földi hatalom.

Ha mindjárt az egyházról vett hasonlat 
után előhozakodom az állami anyakönyv­
vezetéssel, annál feltűnőbb lesz ennek 
gyarlósága. Nem akarok a már szente­
sített törvénynek tartalmáról szólani. hanem 
a végrehajtásra kiszemelt közegekről van 
valami mondanivalóm.

Egész gyűjtemény kerülne ki az úgy­
nevezett. papirtörvényeinkből, melyeket 
soha nem is kísérlettek meg végrehajtani; 
de ha már tényleg életbe lépteitek nálunk 
valami törvényt, mindig komolyabban és 
lelkiismeretesebben gondoskodtak annak 
végrehajtásáról, mint most az állami anya- ! 
könyvvezetésnél. Igaz, a közegek kijelölő- : 

sénél részt juttatnak boldognak-boldog- 
talannak, van ott szava a szolgabirónak, 
a közigazgatási bizottságnak, a főispán­
nak, a miniszternek, hogy aztán sikerte­
lenség esetén legyen mindenkinek bűn­
bakja, hogy Ádám Évára, Éva meg a 
kígyóra tolhassa a vétket.

El tudómén képzelni a jövendő anya­
könyvvezetők hivatali karát, mert láttam 
már czifra foltokból összevarrogatott ágy- 
teritőt. meg szőnyeget is. — Ezek közölt 
vannak oly hivatalnokok is, kiknek meg­
választása az államnak minden beleavat- 
kozása nélkül megy végbe, ilyenek a 
jegyzők, a tanítók, —- ha nem is katho- 
likusok — körorvosok, stb.; vannak köztük 
magán személyek is. Hogy az államtól 
teljesen független hivatalnokok, sőt még 
magánzók is szerepelnek az anyakönyv- 
vezelő-jelöltek közöli, az sokkal nagyobb 
baj, mint első tekintetre gondolnék.

Ez csak a mának élő politika. Ins­
tallált egy plébános, véglegesített egy 
tanár —- hónapos szobában. Azt larlja a 
japán közmondás, hogy »a békának iva­
déka szintén béka«; akármilyen elöhala- 
dolt állapotban van is a japániak kidi­
cséri műveltsége, a mi állapotaink meg­
ítélésére nem képesek, mert bizony nálunk 
napról-napra lóg ismétlődni az a furcsa­
ság. hogy az anyakönv \ vezetőnek ivadéka 
vagy utóda nem lesz anyakönyvvezető. 
A tisztán anyakönyvvezetőknél — a ma­
gánzóknál — az ellenkező esel fog rit­
kaság-számba menni; a »perczent.es« 
anyakönyvvezetők — kiknél a főhivatal 
mellett az anyakönyvvezetés csak mellé­
kes foglalkozás — leköszönése vagy el­
halálozása is sok fejtörést fog okozni az 
illetékes köröknek. Mert eltekintve az át­
meneti, az ideiglenes, az uj anyakönyv- 
vezelő kinevezéséig tartó nehézségektől, 
melyek az egyházban sohasem fordultak 
elő. ki áll jót azért, hogy az utód a 
főhivatalra való minden képessége mellett 
is alkalmas lesz-e anyakönyvvezetőnek, 
vagy hajlandó lesz-e annak beállaniJ A 
községek a körorvos, a hit felekezetek a

tanító választásánál bizonyára nem azt 
lógják főkelléknek tekinteni, vájjon az 
illető beválnék-e állami anyakönyvveze­
tőnek ?

Nagyon sok csalódás fogja érni e te­
kintetben az államot. Íme. egy példa. 
Fejér megyében van egy Iváncsa nevű, 
kétezer lakost számláló község, melynek 
jegyzője jelenleg föl van függesztve. Két 
eshetőség áll fönn, vagy visszahelyezik a 
volt jegyzőt állásába vagy pedig uj jegy­
zőt kap Iváncsa. Fejér megyének köz­
igazgatási bizottsága az anyakönyvi terü- 

j lelek megállapításánál Iváncsát külön 
j területnek vette, de anyakönyvvezetőt 

nem hozott javaslatba, hanem egyelőre a 
duna-adonyi jegyzőt bízta meg az iván- 
csai anyakönyv vezetésével is. Mi követ­
kezik ebből ? Oly biztosan számit a köz­
igazgatási bizottság a jegyzőre, hogy más 
anyakönyvvezetőről tudni sem akar. A 
volt jegyzőt esetleg nem ítélik el hivatal­
vesztésre. hanem csak pénzbüntetésre, 
— s ez fogja aztán az állami tekintélyt 
képviselni a nép elöli. Ha meg válasz­
tásra kerül a sor, a főszolgabíró a kije­
löléssel nem tudja anynyira megszorítani 
a nép jogát, hogy az anyakönyvvezetőnek 
nem való jegyzőt nem választhatna ma- 

I gának.
Kiszámíthatatlan, örökös bajok kelet­

keznek majd abból, hogy egy — legalább 
a kormány szerint állandó — intézményt 
személyekhez, mától holnapig élő szemé­
lvekhez kötnek és nem biztosítják annak 
jövőjét a személyeket túlélő, halhatatlan 
hivatalokkal. Dr. Patássy.

Uj főrendiházi tag.
A főrendiház májusi tárgyalásaira a kor­

mány már is megteszi előkészületeit. Hogy az 
egyházpolitikai reformok mellett a többséget 
biztosíthassa, báró Bánffy újból igénybe veszi 
az 1885. VII. t.-cz.-ben körülirt jogát, s a 
minap elhunyt Mihajlovich Miklós helyébe, 
legközelebb kinevezteti Tóth Lőrincz kúriai 
tanácselnököt és veterán Írót a főrendiház 
tagjává.
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A nyitraí választás.
A nyitrai választás előkészületei nagyban 

folynak, s az előjelekből Ítélve az érdeklődés 
még nagyobb lesz, mint volt az első választás 
iránt. Gróf Zichy Jánost, a néppárt jelöltjét a 
közönség nagy tüntetéssel fogadta. Különben 
úgy látszik, hogy azok a manőverek, melyekkel 
az ottani kormánypárt az első választást meg­
hamisította, újra kezdődnek. Erre mutatnak 
azok a hírek, melyek kormánypárti lapokban 
megjelennek, de most mar a nevetségesbe csaji­
nak át. Természetesen a legnagyobb része ko­
holmány, melyekkel a hivatalos közegek vissza­
éléseit akarják indokolni, vagy leplezni. Az az 
izgalom, melyről e lapok beszélnek, egyáltalán 
nem létezik s az erről szóló hírek csak arra 
valók voltak, hogy legutóbb például csendőrök­
nek a feltámadás! körmenet közé való beosztá­
sával közbotrányt idézzenek elő. Legjellemzőb­
bek azonban azok a jelentések, melyek a nyit­
rai püspök ellen vannak irányozva. Egy szó 
sem igaz abból, hogy a püspök a választási 
mozgalmakba bármiként beleavatkozik. Mindaz 
amit a püspök akár közvetlen, akár közvetett 
beavatkozásáról a választási mozgalomba a 
kormánypárti lapok Írnak, valósággal ellenkező 
rosszakaratú koholmány.

A lieszszeni szerzetes törvény 
megváltoztatása.

A kulturharcz fénykorában Besszen nagy- 
herczegség is sietett törvényt hozni a szerzetes­
rendek működésének leigázására. Most végre 
valahára a nagyherczegségi kormány is kény­
telennek érezte magát törvényjavaslatot terjesz­
teni az országgyűlés elé. mely az 187o-ben 
megalkotott szerzetes törvényt enyhíteni igyek­
szik. Így a 2. §. kimondja, hogy a bel- és 
igazsáügyminiszlerek megengedhetik azoknak a 
lelkészeitől foglalkozó rendeknek és kongregá- 
czióknak, amelyek 1875. előtt társházzal bírlak 
az országban, hogy ismét uj tagokat vehessenek 
fel a még eddig is fönálló társházakba. A 3. íj­
megengedi az említett minisztereknek, hogy en­
gedélyt adhassanak társházak nyitására ('gyes 
kizárólag betegápolással foglalkozó rendeknek 
és kongregáczióknak, ha az illetőknek 1875. 
előtt nem is voltak rendházaik az országban. 
Ugyanez áll a betegápolással foglalkozó szer­
zetes nőkre nézve is s ezenkívül megengedhető 
ezeknek az is, hogy mellékesen iskolaköteles 
kort még nem ért gyermekek ápolásával és ok­
tatásával is foglalkozhassanak.

Pápai követek.
Nem uj dolog, hogy a pápa, mint a többi 

souveren fejedelmek, követeket tart az uralkodó 
fejedelmek udvarában. Régi szokás ez. melylyel 
mint sok mással századokkal megelőzte Róma 
a világi fejedelmeket.

Mikor Nagy Konstantin császár a birodalom 
székhelyét Rómából az általa épített és róla 
elnevezett Konstantinápolyija tette at. ezzel ki­
jelölte az első pápai nagy követ székhelyét is. 
E követek ez időtájt apokrisiariusoknak vagy 
responsaleseknek (felelősök) neveztettek. Elemién 
csak ideiglenesen leltek kiküldve, hogy ott a 
pápai szék érdekeit képviseljék. Állandó követet 
először Nagy- szt. Leó pápa tartott Marczián 
császár udvarában.

A keleti szakadás idején (Vili, század, kép­
romboló vita) ez megszűnt. Helyette a meg­
újított nyugati császári udvarba, Nagy-Károly- 
hoz és utódaihoz küldték a pápák követeiket.

Ezen kívül bárhol merült fel az egyházban 
valamely fontosabb esemény a római kúria a 
bibornoki collegium valamely tagját küldötte ki 
képviseletére, — nevük volt, »legali a latere« 
(pronuntius). Ilyenek voltak a reformáczió idejé­
ben Cajelán Németországban, Pólus Angolország­
ban. — Napoleon alatt Caprava vagy Ausztriá­
ban a bécsi congresszus idején Cousaloi és a 
konkordátum megkötésére felhatalmazott Viele- 
Prela bibornokok. Hazánk történetében nagy 
szerepet játszottak a, pápai követek. A vatikáni 
okmánytárnak rendkívül gazdag tartalma jó­
részt a követi jelentéseket tartalmazza. Gentilis 
(1.308), Cassarini (1141), Carvajal, Buonvici 
(1683) ismeretes nevek Magyarország történe­
tében. De ezek sem voltak állandó jelleggel biró 
követek.

Állandó jellegű követségeket (nunczialurák) 
a XVI. század végén kezdett állítani a szent­
szék. Időrendben első volt a bécsi nagykövetség, 
melyet 1581-ben állítottak. Majd Luczernben 
(1586.) Brüsselben (1597.) Münchenben (1785.) 
Lissabonban, Madridban, Parisban stb. állítot­
tak nuncziálurákat. Ezek püspöki, vagy érseki 
ranggal bírnak, a diplomat iái karban az első 
helyet foglalják el, Rómába informátiókat kül­
denek. egyes dolgokban közvetítő szerepet ját­
szanak, de e monarchia püspökei felett hata­
lommal nem bírnak.

Mint a többi nagy követek a bécsi nun- 
cziusok is állandóan Bécsben laknak, de Ma­
gyarország állami függetlenségét nem negligál­
ják úgy, mint a többiek. Agliardi (olv. Aljarái) 
elődjei közül többen megfordultak Magyarorszá­
gon is, — sőt városunkban is, miről lapunk 
egy más czikke emlékszik meg.

Dr. Szaldrdi.

Lapszemle.
Budapest, 1895. április 17.

A Magyar Állam azt Írja, hogy a magyar 
földhitelintézet, a kisbirtokosok országos föld­
hitelintézete és a magyar jelzáloghitelbank köz­
gyűlésein előterjesztett igazgatósagi jelentések­
ből közelebbről volt olvasható, hogy ezen föld­
hitellel foglalkozó pénzintézetek záloglevelei elő­
nyösen valának elhelyezhetők a külföldön s 
hosszasabban fejtegeti ennek káros hatásait, 
melyek Magyarországot a tönkre vihetik.

A Hazánk a magyar kormányt hívja fel 
az iparosok érdekeinek ápolására és előmozdí­
tására, mely az ország vagyonosságának legfőbb 
alapját képezi.

A Nemzet azt Írja, hogy az ünnepek alatt 
3 dolog vonta magára a közfigyelmet, ezek: 
Agliardi pápai nuncius látogatása .Magyarorszá­
gon. melyről azt szeretné, hogy az meg ne za­
varja Magyarország békéjét; második a Bánffy 
nyilatkozatai a helyzetről, harmadik az ellenzéki 
lapok támadása a kormány ellen.

A Budapesti Hírlap a Kina és Japán közt 
megkötött béke szerződésről czikkezik.

A Pesti Hírlap Bismarck azon nyilatko­
zatáról czikkezik, miket az ex-kanczellár az. őt 
nyolczvanadik születésnapja alkalmából üdvözlő 
stájerországi küldöttség előtt tett.

A Nemzeti Újság »Bevallott tehetetlenség« 
czim alatt bonczkés alá veszi a Bánffy-politikai 
enuncziáczióit s pontonkint kimutatja, hogy mi­
lyen az a miniszterelnöki és szabadelvű párti 
önérzet meg nagy hangú kérkedés, mely e nyi­
latkozatot jellemzi.

A Magyar Hírlap gúnyolódó hangú czik- 
kében a pápai nunczius magyarországi látoga­
tásával foglalkozik, kinek látogatását nem tartja 
alkalom- és időszerűnek a jelenlegi politikai vi­
szonyok közt.

A Magyarország Bánffy miniszterelnök 
nyilatkozatát tárgyalja, melyekről azt tartja, 
hogy nagyon gyengék és semmi újat sem tar­
talmaznak.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Éáes csalódás.
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Tehát mégis csak megörökítem a furcsa 
történetei? Meg bizony, hiszen megígértem Dini 
barátomnak, hogy nem hagyom titokban a dol­
got; nem tudok addig nyugodni, inig a világ is 
nem nevet velem együtt az »édes csalódáson.«

Mint afféle diák-ember, akinek még a be- 
tévő falatjáról is igy szól a közmondás: sovány . 
mint a diák koszt, - azt akarom mondani, i 
hogy mint afféle diák-embernek, ugyancsak jól I 
esik ám, ha egy jó nagyapával áldja meg az 
Isten, s még jobban esik, ha az a nagyapa ős- I 
mervén a diák élet keserveit, bátorkodik egv- 
egy pénzes levéllel unokája nyugodt perczeit 
megzavarni. Hála neked, egek Ura. hogy engem 
ily jószívű nagyapával áldottál meg.

Egy délután elzárkózva ültem szobámban, 
az édes semmittevésnek adva át magamat, mi­
dőn egyszer csak kiábrándít a mostoha hely­
zetből Feri bácsi, az öreg levélhordó. Nein 
mondhatom, mily nagy volt örömem, midőn a 
várva-várt pénzes levelet kelle nvugláznom.

Nagy kíváncsisággal bontom föl a levelet, 
s ime alul nagyapám neve helyeit e kedves 
hangzású névre bukkanok: Gizella, \tfutom a 
levelet, melyből megtudom, hogy az említett 

Gizella korán elhunyt édesanyám mostoha, 
testvére, kit egyetlen egyszer láttam, arra sem 
emlékszem, csak úgy hagyományból tudom s 
most nagyapámnál van látogatóban; s egyrészt 
hogy nagyapámat felmentse a levélírás terhe 
alól, másrészt pedig, hogy engem egész várat­
lanul meglepjen soraival: ő irta a levelet. Szi­
vem hangosabban kezdett dobogni, az öt forint­
ról csaknem megfeledkeztem, — pedig ez 
ugyancsak nagy szó ám! — de hogy is ne. 
mikor a véletlen ily kedves, ily szeretetreméltó 
rokonnal ismerteti meg az embert; mert nem 
is lehet az más, ki ily szépen, ki ily finomul 
tud írni.

A természet ismét eltemetett egy hónapot, 
nekem pedig újabb feltámadást hozott egy 
pénzes levéllel. Az Írásban ismét Gizella keze- 
vonását ismertem föl. ki éppen aznap, midőn 
e sorokat irta, szándékozik haza utazni Buda­
pestre. ígéri levelében, hogy a nagy városban 
sem lógja o feledni testvérét s nagyon kér. 
hogy én se vonjam meg tőle a fáradságot, mit 
mint szerető rokonnak a levélírásra szánok.

Ezen időtől fogva édesebbek voltak egy­
hangú perczeim. Feri bácsi is gyakrabban láto­
gatott meg. mint eddig. Egy vasárnap délután 
levelet kapok. A mint kezeimhez veszem, föl­
tűnt. hogy szokatlanul vastagabb a levél. Bizo­
nyosan arezképet küldi. S csakugyan, a mint 
fölnyitom a levelet, egy bájos női arez moso­
lyog reám.

»Bocsáss meg kedves Sándorkám, — igy 

szól a levél — hogy e nem sikerült képpel 
leplek meg. De mikor először vétettem le ma­
gamat, borús idő volt s igy nem tökéletes a 
kép árnyalata; a második alkalommal pedig 
egy kicsit komolyan néztem; úgy vélekedem, 
hogy talán ez sikerüli legjobban. Csak a fejem 
egy kicsit . . . meg a tekintetem ... no de 
nem fogod te azt ugy-e oly figyelemmel vizs­
gálni ?!«

Furcsák ezek a nők. gondolám: mindig 
szebbnek szeretnének feltűnni; no de ez már 
velők született gyengeség. Nincs az a művész, 
nincs az a merész képzelet, a ki megkapóbb 
képet tudna teremteni. De akár sikerült, akár 
nem sikerült, mégis csak remek teremtése az 
Istennek ez a Gizella.

188tj van; nagy a készülődés, nagy a sür­
gés-forgás Budapesten, most lesz a kiállítás. 
Nagyapám ugyancsak a szivemre kötötte utolsó 
levelében, hogy ('1 ne mulaszszam a kedvező 
alkalmat, okvei lenül ránduljak fel Budapestre. 
Azért küldött öt forint helyett ötször ötöt. 
»Ott lesz Gizella; megígérte, hogy várni fog az 
állomáson.

Eljött az indulás napja. Éppen kocsira 
akarok ülni, mikor jön Feri bácsi, levelet hoz 
Gizellától.

»Kedves Sándorkám. értesültem nagy­
apától, hogy feljösz a kiállításra, tehát 29-én 
az állomáson foglak várni; majd csak ráös- 
merűnk egymásra, mosolyogni fogok: külön­
ben a rokon szivek megtalálják egymást.«
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A Pesti Napló Agliardi pápai követ láto­
gatásairól czikkezik; elitéli a római kúria ma­
gatartását Magyarországgal szemben s azt 
mondja, ‘hogy a kath. egyháznak ki kell békülni 
a mai helyzettel s bele kell nyugodni az egy­
házpolitikai törvényekbe.

Az Egyetértés a Bánffy nyilatkozatairól 
azt írja, hogy a nemzet nem nézheti közönyö­
sen az efféle játékot, mely veszélyezteti az or­
szág érdekeit, sérti a parlament tekintélyét sa 
legl'rivolabb kormányzati rendszer hitvány esz­
közévé teszi az államhatalmat. Itt az ideje, hogy 
az ellenzék megbuktassa a Bánffy-kabinetet, 
mert az még sem tűrhető, hogy a nemzet sorsa 
tisztán a véletlenre bízassák.

Pápai követek Nagyváradon.
Most, midőn Szent-László városa A g 1 i a r d i 

Antal caesariai érsek, apostoli nunczius foga­
dására készül, nem lesz érdektelen hiteles egy­
korú följegyzések alapján megemlékezni azon 
látogatásokról, melyekben e században váro­
sunkat pápai követek szerencséltették.

Viale Prela Mihály, a római szent egyház 
áIdőzár bibornoka, ő csász. és apóst, kir. Felsége 
udvaránál a pápaőszentsége Pronuncziusa*), 
(> csász. és apóst, kir. Felsége valóságos belső 
titkos tanácsosa, midőn Sterka Sulucz 
Sándor fogarasi (balázsfalvi) gör. kath. érsek- 
melropolita, Dobra Sándor lugosi és Alexy 
János szamosujvári — mindkettő első —■ gör. 
kath. püspökök beiktatásáról visszatért, Nagy­
váradot is meglátogatta és a 1. szert, püspöki 
palotában Szán iszló Ferencz megyés püspök, 
v. b. t. tanácsos vendégéül megszállott.

1855. október 30-án Erdélyből visszajövet, 
a szükebb értelemben vett Magyarország, a I. 
szeri, nagyváradi egyházmegye és nemes Dél- 
Biharvármegye határán a váradi püspök és ' 
káptalan kiküldöttei Fogarasy Mihály scutari 
vál. püspök és gróf Haller Ferencz váradi I. 
szert, kanonokok által üdvözöltetvén, Élesden 
meghált és másnap ugyanott szt. misét mondván 
ugyanazon nap, vagyis október 31-én Mező- 
Telegden át délelőtti 11 óra körül szerencsésen 
Nagyváradra érkezett. Itt a lat. szert, székes­
egyházban számos mindkét szertartási) katholikus

*) Bibornok nuncziusként nem működik, de egyes 
rendkívüli esetekben Pro nunczius néven e tiszt be­
töltése reá ruháztatik. Ez rendesen akkor történik, midőn 
a nunczius bíborunkká lesz, de még egyideig nuncziusi 
tisztét megtartja.

Ez még izgatottabbá tett. Lefestettem ma­
gamnak a találkozást, mint fogunk egymásra 
ismerni, mi lesz első szavunk, mily édes lesz a 
csók, melyet egy ismeretlen jólelkü rokontól 
kapok. Mig ily gondolatok foglalkoztatták elmé­
met. vígan zakatolva haladt tovább a vonat. 
Egyszer csak éles fütty jelzi, hogy Budapesten 
vagyunk. Az ajtó melletti helyet már régen 
elfoglalva tariám. s mohó kíváncsisággal töre­
kedtem kifelé. A mint kilépek a pályaudvarra, 
a sok nyüzsgő-mozgó s bámuló alak között 
egy bájos fiatal leányarezol pillantok meg. 
Hirtelen ránézek, tekintetünk találkozik, a gyö­
nyörűséges teremtés mosolyog s egy »te vagy 
az kedves Gizella?« üdvözlés után csókol csók 
vált fel. kar a karban s vígan haladtunk felfelé 
a kerepesi-uton. »Tehát mégis csak rátaláltunk 
egymásra ugy-e* szólt ő. »Figyelmes is voltam 
ám kedves Gizellám, egész utón veled foglal­
koztam, mihelyt pedig megláttam a pályaudvart, 
azonnal szemembe ötlöltél.«

Sok mindent összefecsegtünk még, de a 
sok közül csak azt fogom fölemlíteni, ahol be­
szédünk fonala megszakadt.

— Már csak mint rokonhoz illik, bizalma­
san akarok szólni, kedves Gizellám, igazán hi­
básan vagy találva a képen, mit a múlt hónap­
ban küldöttéi; távol legyen tőlem a hízelgés, 
de szebb vagy a. természetben.

■—■ Nem érlelek — szakitá félbe Gizella — 
igazán nem értem mit beszélsz. 

pap, világi hivatalnok és a hivő nép tömeges 
jelenlétében a váradi 1. szert, püspök egyházi 
főpapi ornatusban ékes latin beszéddel fogadta. 
Fehér ruhába öltözött leánykák virágot hintvén 
útjára, a karzaton fölharsant: »Ecce Sacerdos 
Magnus.« — Íme a főpap czimü ének zengede- 
zése közben a főoltárhoz ment, hol a megyés 
püspök a »Te Deum«-ot, Szt.-Ambrus hála 
énekét s a hozzá tartozó imádságot elvégezvén, 
a bibornok-pronunczius pápai áldást adott.

Ezután a papság és nép lelkesült öröm- 
rivalgásai közben a püspöki palotába vonult 
ünnepélyes menetben, hol a papság és világi 
hivatalnokok bemutatása, illetve tisztelgése után 
fényes lakoma volt tiszteletére.

November 1-én, vagyis Mindenszentek ün­
nepén, a lat. szert, székesegyházban, Szán iszló 
Ferencz nagyváradi és Hayna Id Lajos erdélyi 
megyés püspökök concelebrálása mellett ünne­
pélyes nagy misét mondott a bibornok-pronun­
czius; utána meglátogatta a gör. szert, kath. 
székesegyházat. Ebéd után útra kell s még az 
nap Furt ára a debreczeni kisprépost birto­
kára érkezett; hóimét másnap november 2-án 
folytatta útját Szolnokig, hová késő éjjel jutott 
el, útjában mindenütt kitörő lelkesedéssel fo­
gadtatván.

2. Hasonló lelkes fogadtatásban részesült 
1858. októberben De Luca Antal tharsusi ér­
sek, ő csász. és apóst, kir. Felsége udvaránál 
apostolinuncius, ki a görög katholikusok ügyé­
ben Erdélyben járván, visszajövet Nagyváradra 
is ellátogatott. Október 2-án érkezett; 3-án a 
a görög szert, székesegyházban, 4-én pedig mint 
Felséges Urunk névünnepén a lat. szert, székes­
egyházban vett részt az. ünnepélyes istentiszte­
leten; 5-én vasúton Pestre távozott.

3. Amint az előző kettőé a harmadik láto­
gatásnak útja is Erdély felől vezetett lelkesült 
örvendezés közepette Nagyváradra.

1868 szeptember 15-én érkezett Erdélyből 
F a 1 c i n e 11 i Marián ő csász. és apóst, kir. Fel­
sége udvaránál apostoli nuncius.

15 és 16-ikát nálunk töltötte és 17-én vo­
naton Kassára távozott.

Ezóta immár 27-ik éve nem volt szeren­
cséje városunkban a legrégibb trón, a souverain 
pápának Uralkodónknál accreditált nagyköve­
téhez.

Három év előtt az emlékezetes nagyszerű

— Az arczképet értem, a mii áprilisban 
nagyapám fentlétekor, mikor a Gyula bácsi la­
kodalma volt, készitteltél s küldöttéi el nekem.

— Nagyapa?... Gyula bácsi lakadalma? 
Hisz szegény nagyapánk már tiz éve meghalt, 
Gyula nevűt meg az egész rokonság közt nem 
ismerek.

Nagy szemeket meresztettem rá s Gizellán 
is meglátszott a zavarodottság, s amit azelőtt 
észre sem vettünk, az most mindkettőnk figyel­
mét lekötötte: egy fiatal párt látunk nem nagy 
távolságban tőlünk, hasonló zavarban mint mi; 
hajladozások és bocsánatkérések között. Azon 
néhány perczről. mely eltelt addig, mig az em­
lített pár hozzánk ért. nem tudok, de szeren­
csém is, hogy nem kötelességem beszámolni. 
Ekkor vettük észre a tévedést, ekkor jöttünk 
rá, hogy a két nőrokont, kiknek keresztnevük 
esetleg megegyezett, az ismeretlenség fölcserél­
tette velünk.

— Bocsánat kisasszony — bocsánat uram 
— röppent el négy ajakról egyszerre.

♦

Az egész dolog csak úgy történt, hogy ez 
a Gizella is még nem látott rokonát várta, 
mint az én Gizellám s könnyen megérthető a 
csalódás. Ezután még nagyobb lelt az öröm a 
fölismert rokonok között; nyomban megkötöt­
tük a barátságot s még aznap együtt mentünk 
a kiállítás megtekintésére.

Carlos. 

kettős jubileumra, melyen a legmagyarabb s 
azért nálunk legnépszerűbb főherczeg, József kir. 
herczeg ő Fensége általános szeretettel övezett 
két fia, a magyar kormány egy tagja, 12 fő­
pásztor, világi hatóságok és előkelőségek, mond - 
hatni az összes magyarországi káptalanok és 
szerzetes rendek képviselete stb. részt vett, —• 
az akkori nuncius, most már bibornok Gaíim- 
bort i Alajos nieaeai érsek, ha csak ügyei en­
gedik, szivörömest Ígérte meg lejövetelét. Meg­
történt az előkészület is fogadtatására. De az 
utolsó napon, halaszthatatlan teendője miatt 
táviratilag volt kénytelen jelenteni, hogy hő vá­
gyát nem teljesítheti.

Ónálló állami létünk iránt érzékkel ’firó 
minden magyar hazafinak örülnie kell, ha j. ha­
talmak diplomatiai képviselői magyar hazánkba 
ellátogatnak, mert igy kifelé is mind jobban ki­
domborodva és szélesebb körben ismerve állani 
külön államiságunk.

Es ezen hazafiéi szempontok is élénken fo­
kozzák lelkesült, örömünket a magas vendég lá­
togatása fölött, kinek itteni tartózkodása bizo­
nyos ünnepi hangulatba fogja ringatni városun­
kat, mely úgy hiszszük külső'*?g is szembetűnően 
nyilvánulni fog. Nótárius.

N A 1» T Á K.
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Csütörtök, Hóm. kalb. Appollonius. Prot. Appolo- 
nius.Gör. kel. Apr. (>.Kulik. Izr. Nisan 24.

Nap kel 4 óra 53 p.. nyug. 6 óra 35 perez. Hold 
kelte 2 óra 34 p. nyug. 11 óra 35 p.
April 21. A Biharmegyei Nemzeti Casinó közgyűlése d. 

u. 4 órakor.
„ 22. Beeilt Sándor hangversenye.
„ 28. A nagyváradi szőlőbirtokosok közgyűlése.
„ 28. A polgári kör közgyűlése.
„ 28. A szépitési egylet közgyűlése
,, 29. A nagyváradi kereskedelmi kóroda-egylet évi

közgyűlése.
Május 1. A színi-idény megnyitása.
Jun. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye 

Nagyváradon.

Ágii á r di Nagyváradon.
Agliardi pápai nuncziusnak Nagyváradra 

való érkezésének ideje még most is bizony­
talan.

A nunczius tegnapelőtt este 8 órakor a 
bécsi hajóval Esztergomból Budapestre érkezett. 
Palotay László kanonok, ki a magas vendégnek 
elébe utazott. Kohl Medárd primási titkár utján 
tudakozódott Agliardinál. hogy melyik vonattal 
fog Nagyváradra érkezni, de még nem kapott 
határozott feleletet.

A nunczius kíséretében egyedül titkára 
G. Montagnini de Mirabella van.

A magas vendég méltó fogadására a püs­
pöki aulában nagy előkészületeket tesznek.

A nunczius ittléte alatt azon lakosztályt 
fogja elfoglalni, melyben Ipolyi püspök lakott s 
melyben József főherczeg lakott 1891-ben Nagy­
váradon léte alkalmával.

E lakosztály a püspöki residenczia jobb 
szárnyán van s a következő szobákból áll: egy 
előszoba, alkoven, dolgozó szoba, kis szalon és 
egy fogadó terem. A bemutatások a nagy ebéd­
lőben fognak történni, mely azzal a zöld bár­
sony garnitúrával van bebutorozva, a melyet, 
még boldogult Ipolyi püspök szerzett.

a rezidenczián a nunczius ittléte alatt 
folyton lobogni fog a magyar trikolor és a 
pápai színeket (arany, fehér) viselő zászló; a 
káptalan sor szintén fel lesz lobogózva és sző­
nyegekkel, virágokkal feldíszítve. A nunczius 
megérkeztekor Nagyvárad összes katholikus 
templomainak harangjai meg fognak szólalni s 
a bibornok a rezidenczia nagy termében fogja 
várni a káptalan és a helybeli papság tag­
jaival valamint a többi világi notabilitásokkal 
a magas vendéget.

A lakosztályokat már napok óta fütik. — 
Schlauch bibornok érintkezésbe lépett a városi 
és megyei törvényhatósággal, hogy a nunczius 
fogadtatása minél fényesebb legyen. Az állo­
másnál a papság teljes díszben fogadja a magas 
vendéget, a megyei és városi főtisztviselők dísz­
magyarban lesznek. Az utczákat, a merre a
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nunczius a bíboros díszkocsiján elhalad, fello­
bogózzák - foliér, sárga és nemzeti színű 
zászlókkal. , ,, .

pápai nunczius tiszteletere a megérkezt» 
utáni napon diszebédet ad a bíboros püspök, a 
melyre a város és a megye notabilitásai és a 
papság lesznek hivatalosak. Ebéd után a nun­
czius cerclét fog tartani, azután visszavonul lak­
osztályába. , .

A tegnapi napon közölt látogatási pro- 
gainmba — mely még nem végleges -— újólag 
fel lett, véve a papnövelőintézet meglátogatása 
is, hol a nuncziust Palotay László rector fogja 
fogadni valószínűleg olasz nyelvű beszéddel. A 
növendékpapság énekkara el fogja énekelni a 
pápai hynmuszt s egy papnövendék pedig latin 
nyelvű beszédet tart. — A jogakadémián Dr. 
Bozókv Alajos igazgató fogja Agliardit üdvö­
zölni latin nyelvű beszéddel, mely után be fogja 
mutatni a tanári kart, ezután megtekintik a 
dísztermet, tantermeket stb. Innen a nunczius 
a főgymnásiumba, a szent Vineze intézetbe, hol 
egy 8-ik gimnasimni tanuló latinul lógja üdvö­
zölni és a szent József intézetbe fog menni, hol 
szintén nagyban készülnek a fogadásra.

A pályaudvaron a gör. kath. papság is meg 
fog jelenni élén Pável Mihály püspökkel, azon­
kívül hir szerint Mihályi Viktor balázsfalvi ér­
sek is eljön.

A nunczius Esztergomban.
A nuncziust, ki már két nap óla Vaszary 

Kolos bibornok herczegprimás vendége Eszter­
gomban, ott is nagy ovácziókkal fogadták. Ag­
liardi tegnap a kora délelőtti órákban először 
is a. bazilikái nézte meg. s többször fejezte ki 
elragadtatását a gyönyörű alkotás fölött. Az­
után a főszébesegyházi kincstár megtekintése 
következett, melynek kiválóbb tárgyaihoz Masz- 
laghy kanonok szolgált magyarázatokkal, innen 
pedig a papnövelde-intézetbe ment az egyház­
fejedelem. ahol a növendék latin beszéddel üd­
vözölte. Miután itt áldását adta a növendé­
kekre és mindazokra, akik vele voltak az ünnepi 
fogadáson, szállására ment a nunczius, ahol 
megkezdődtek a tisztelgések.

Először az esztergomi papság járult eléje, 
amelynek nevében Paláslhy Pál püspök intézett 
hozz;! latin nyelven szép üdvözlő beszédet, a 
mire a nunczius hálájának és köszönetének 
adott kifejezést.

A papság után az Esztergomban állomá­
sozó ezred tisztikara következett Görz ezredes 
vezetése alatt, majd Esztergom vármegye negy­
ven tagú deputácziója jelent meg a nunczius 
előtt, élén Krnplanicz Kálmán főispánnal.

Esztergom városa busz tagú küldöttségét 
llelcz polgármester vezette, aki latinul üdvö­
zölte a főpapot. A nuncius, akit valósággal el­
ragadott a polgármester beszéde, szintén latin 
beszédben válaszolt a megszólításra, s moso­
lyogva jelentette ki. hogy a kis Rómának van 
az egész világon a legjelesebb polgármestere.— 
Délben negyvenkét terítékű ebéd volt a nuu- 
cius tiszteletére. A délután első programm- 
pontja a Szenl-Benedek-rend gimnáziumának 
megtekintése volt, amelynek dísztermében 
Vajnich Ödön igazgató intézett latin beszédet 
az előkelő vendéghez, aki ugyancsak latin be­
szédben arra kérte a tanári kart, hogy nemes 
hivatásában az egyház és a haza iránt való 
szereidet oltsa a gondjaira bizolt növendé­
kekbe. A tanuló-ifjuság énekkara elénekelte a 
pápai himnuszt és az Isten áídd meg a ma­
gyart. mire az igazgató megkérte a nuncinsl, 
hogy adja a jelenvoltakra a pápai áldást. A 
jelenvoltak térdre borulva fogadták az áldást.

A főpap azután titkárával együtt beírta 
nevét az intézet vendégkönyvébe. A primási 
nevelőintézetben szintén nagy ünnepséggel fo­
gadták a vendéget.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók t
Kiss Dávid kereskedése Fö-utez.a,
Snnnenwirtli-fóle. bazárban Fö-utcza,
Kádár és Kiss ezegné! Kiöl ül-ló,
Kutast D. papirkereskedésében i ri-uteza,
Pauker Dániel papirkercskedésében Kls-piaez,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-,la- 

nos-uteza,
Mezey János fiiszerkereskedésében Körös-nteza.
Reich Antal kereskedó ... Nagy-Fürdő-ulcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

TISZÁNTÚL (91. sz.)

* A húsvéti ünnepek Kómában. Bár a 
nagy hét szertartásai — mint nem régiben ki­
váló római levelezőnk irta — nem oly fénye­
sek most már, mint hajdanában voltak, miután 
a pápa jelenléte azoknak rendkívüli díszt és ün­
nepélyes jelleget szokott volt kölcsönözni, azért 
az idén is rendesen sok idegen katholikus özön­
lött az örök városba. Kihallgatásban nem ré­
szesültek és még messziről sem láthattak a 
Szent Atyát. 1888-ig XIII. Leó pápa majd min­
dennap adott kihallgatást a világ minden ré­
széből elejébe zarándokolt hívőknek és husvét 
vasárnapján ő maga misézett a sixtini kápol­
nában. A kiknek a sors különösen kedvezett, 
azok e misénél is jelen lehettek; a többiek be­
érték azzal, hogy látták, a mint a pápát a se- 
dia gestatorián végigvitték a Raphael log­
giákon. Ma azonban a pápa már 86 éves ésezt 
nem szabad feledni. Deczember 21-ike, azaz 
már több mint négy hónap óta a szent atya 
még a vatikáni kertbe sem ment le és termei­
ből csak egyetlen egyszer jött ki, márczius 3-án, 
hogy jelen legyen a misénél, melyet pápává 
koronáztatása évfordulóján szoktak tartani. — 
A kik a pápa közelében élnek, azt állítják, hogy 
testi ereje mindinkább hanyatlik. Szellemi ru- 
gékonysága a régi, de hát az aggkor itt. van 
és ... a misével együtt járó szertartások igen 
fárasztók. XI11. Leo engedelmeskedik orvosának 
és lehetőleg tartózkodik audiencziák adásától és 
a katholikusoknak, a jó katholikusoknak el kell 
ismerniük, hogy jól teszi, ha erőit kíméli.

* A balázsfalvi érsekség javainak át­
adása. Tudvalevő, hogy balázsfalvi érsekke 
dr. Mihályi Viktor lelt kinevezve és igy szük­
ségessé vált az érsekség javainak hivatalos át­
adása. Ezen funkczióval Papp- Szilágyi 
László miniszteri titkár lett megbízva, ki a na­
pokban eleget telt kiküldetéseinek és ezen al­
kalomból a húsvéti ünnepeket nővérénél: An­
tal Gusztáv gör. kath. esperes-plébános nejénél 
töltötte Belényesben. A miniszteri titkár tegnap 
utazott vissza Budapestre.

* A király pólai utazása. Mint Pólából 
írják, legújabb intézkedések szerint a király 
vasúton fog Pólába menni s nem a hét óráig 
tarló trieszt-pólai tengeri utat fogja megtenni. 
Az udvari vonal Ríván keresztül egész a ten­
gernagyi épületig megy, ahol a báró Sterneck 
tengernagy és az összes tengernagyok és tisz­
tek fogják ő felségéi fogadni. A király a fogad­
tatás után rögtön a gyakorlótérre megy, a hol 
a garnizon legénysége fölött fog szemlét, tartani. 
Már minden lakás ki van adva Pólában s igy a 
vendégek egy részét a hajóraj tartalékhajóiba 
kell majd elhelyezni.

* Jelentkezések a nagyváradi tornaver­
senyre. Úgy látszik, szép sikernek néz elébe a 
Nagyváradon rendezendő kerületi tornaverseny. 
Már eddig is bejelentette részvételét három 
tanintézet. A kolozsvári katholikus főgim­
názium 25—30, az aradi m. kir. állami fő­
reáliskola 35 és a brassói m. kir. állami 
főreáliskola 25 tanuló érkezéséi jelezte. Azt hisz- 
szük, hogy a többi tanintézetek is nagyobbrészt, 
képviselve lesznek a versenyen, mely elé nagy 
érdeklődéssel tekintenek nemcsak a mi diák­
jaink, ile a nagy közönség is.

* A püspöki tanterv revíziójának befe­
jezése. A néptanítók lapja utolsó számában a 
püspöki tanterv revideált munkálatáról, — mely 
Komlóssy Ferencz dr. kanonok, egyházmegyei 
főlanfelügyelő elnölése alatt, immár befejezte 
működését, —■ beható kritika után a követke­
zőkép nyilatkozik:

»Bizonyos nemével a megelégedésnek tesz- 
szük le kezünkből a tervezetet. Sok jó szán­
dékkal derekas tanulmánynyal találkoztunk e 
miiben, mely mig felekezeti egy pillanatig sem 
szűnik meg nemzeti lenni. A nemzeti elem erős 
felekezeti színezéssel jelenik meg e műben elől­
iünk s az összekapcsolódás által nyer mindenik. 
a nemzeti elem osztályosa lesz a vallásos elem 
nimbusának s a vallásos elem jobb pedagógiai 
feldolgozást kap. mint, a milyenben eddig része 
volt.«
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* Őskori lelet a nagyváradi szőlőhegyen. 
Az elmúlt télen a Sonne nwirth Bernáth 
szőlőjében ásatás közben egy óriási állat csont­
vázára bukkantak, melyet egészen kiásni azon­
ban a kemény fagy miatt nem lehetett. Egyes 
darabok mégis kerültek a felszínre, melyek egé­
szen meg vannak kövesülve. A leletet városunk 
régészei közül sokan megnézték s azt állítják, 
hogy az ott levő megkövesült csontváz egy ős­
kori ritka példány. A kiásott darabot, elhelyez­
ték akkor a nagyváradi múzeumban. Ma fognak 
kimenni a Sonnenwirth szőlőjébe a IIegy es y 
Márton, dr. Tóth Mihály, Középessy Gyula, 
Cséplő Péter, Kertész Miksa és Márkus 
János hegybíró társaságából álló régészek, hogy 
az ott levő megkövült csontokat kiásassák és 
alapos vizsgálat alá vegyék. Ha az óriási ter­
jedelmű csontváz csakugyan olyannak bizonyul, 
minek már is remélni lehet, felküldik a buda­
pesti múzeumba, melynek ez lesz legérdekesebb 
tárgya.

* A legifjabb főherczeg. Béesből Írják, 
hogy kedden délelőtt keresztelték meg Olló fő­
herczeg újszülött fiát. A keresztelőn jelen volt 
a király, György szász herezeg, Károly Lajos fő­
herczeg nejével és fiával, valamint a többi 
Bécsben időző főherczegek és főherczegnők, 
Kálnoky gróf külügyminiszter, Walvitz báró 
szász követ és az udvari kiséret. A keresztapát 
Lajos Viktor főherczeget, Frigyes főherczeg he­
lyettesítette. Az újszülött főherczeg a Miksa, 
Jenő, Lajos, Frigyes, Fülöp, József, Mária ne­
veket kapta. A keresztelési G rusch a bibor­
nok végezte.

* A szekerész önkéntesek. Az egészség­
ügy osztályok és a szekerész-ezredek a többi 
egy vernem ek csapataitól eltérőleg, nem vehet­
nek fel korlátlan számban önkénteseket, hanem 
ezt évenkint a közös hadügyminisztérium ta- 
vaszszal elrendeli. A közös hadügyminiszter 
egyik legutóbbi rendeletével szabályozza a jövő 
évre a szekerész ezredekhez felveendő egy éves 
önkéntesek számát. Önkéntes osztályok lesznek 
Bécsben, Budapesten és Prágában a szekerész 
ezredek törzsénél is 60 önkéntest vesznek fel. 
A nevezett rendelet még azt is megállapítja, 
hogy a szolgálat, a fegyvernem költséges vol­
tára való tekintetből csakis saját költségén en­
gedhető meg. E miniszteri rendelet az előírá­
sokkal nem egyezik meg, minthogy azokban 
csak a lovas ezredeknél van megtiltva az egy­
éves önkénteseknek az államköltségen való szol­
gálat. Értelme pedig e rendeletnek már azért 
sincs, mert a tüzérségnél az államköltségen való 
szolgálat meg van engedve, holott a tüzérség 
legalább is oly költséges fegyvernem, mint a 
szekerészei.

* | Amigó József f | Alig van ember Nagy­
váradon, ki a pár év előtt 40 évi szolgálat 
után nyugalomba vonult Amigó József rend­
őrbiztost, közszólam szerint vásárbirót ne is­
merné. Általánosan csak Józsi bácsinak titu- 
lázták az ügyes-bajos emberek, mert ő párat­
lan jó szivénél fogva, mindenkinek valóban az 
volt. Nagyon sok emberen segített; különösen 
kisebb fizetésű tisztviselő társainak sietett na­
gyon sokszor segítségére, ha egyszer-másszor 
szívességére appolláltak. Hivatalában, mely kü­
lönben nagyon zaklatott volt, utólsó napig 
kedvvel munkálkodott és nagyon pontos, fárad­
hatatlan ember volt. Mintegy két éve, hogy 
nyugdíjazták. A tétlenség sehogy sem tetszett 
neki és sokszor panaszkodott, hogy attól bete­
ges. Tegnap délelőtt 10 órakor rövid beteges­
kedés után örök nyugalomba vonult ti jó 
lelkű ember, melynek haláláról a család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

Ozv. Amigó Józsefné a maga és leánya 
Lujza férjével Gilnreiner Adolffal, továbbá nő­
vérei: özv. Fenyvesy Károlyné és Amigó Fián- 
cziska, valamint fivére Amigó Gyula, úgy szá-



1895. április 18. TISZÁNTÚL (94. sz.) 5

mos más rokon, ösmerös és jóbarát nevében 
is fájdalomtelt szívvel tudatják a legjobb férj, 
illetve atya, após, testvér, rokon és jóbarátnak 
Amigó József, nyugalmazott rendőrbiztos és 
volt 48-as honvéd-őrmesternek folyó év április 
17-én d. e. 10 órakor életének 66-ik s boldog 
házassága 44-ik évében rövid, de súlyos szen­
vedés után történt csendes elhunytál. A meg­
boldogult drága halott földi maradványai ugyan 
e hó 19-én d. e. fél 10 órakor a vasúti indó- 
háznál beszenteltetvén, az olaszi plékánia-tem- 
plomban tartandó engesztelő szentmise-áldozat 
bemutatása után fognak az olaszi r. kath. sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tiszlességtételre az elhunytnak rokonai, barátai 
és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad. 1895. ápril 17. Az örök világosság fé- 
nyeskedjék neki!

Mint értesülünk a rendőrkapitányi hivatal 
tisztviselői ifj. R i m 1 e r Károly főnök élén 
testületileg részt vesznek a temetésen.

* Uj megyei ut Arad megyéből Nagyvá­
radra. Aradmegyében a napokban uj kőbányái 
fedeztek fel a Gurahoncz közelében levő 
Csúcs község mellett. A kő minősége annyira 
jó. hogy vetekedik a legkitűnőbb minőségű kis- 
sebesi gránitkövei is. A kő értékesítése czéljá- 
ból részvénytársaság alakult és mint halljuk, a 
törmelékből Erdőhegytől Nagyváradig fogják a 
megyei utakat kiépíteni, illetve jó karba he­
lyezni.

* Mars és Jupiter találkozása. Április 
végén érdekes égi tüneményt várnak a csillagászok: 
Mars és Jupiter az égen találkozni fognak. Az. ég­
bolt helyzete most a következő: Alkonyaiban a 
nyugati égen Vénusz ragyog. Délnyugaton, jóval 
Vénusz fölött, szokatlan fényben tündöklik Jupiter. 
Jobbfelül Jupiter alatt, az Ikrek közelében, vörös 
lényben csillog Mars. Jupiter jobbról-balra halad égi 
pályáján, valamint Mars is, Mars azonban sokkal 
gyorsabban halad, mint Jupiter s igy a hónap végén 
utói fogja érni.

* Uj katholikus körök. A belügyminisz­
ter egyszerre a következő 5 katholikus kör 
alapszabályait hagyta jóvá, u. m. a Vencsellő-i 
ó-lublói, lőcsei, veszprémi és peezőli kath. kö­
rök alapszabályait.

* Darvassy Lajos, nagyváradi városi ta­
nácsos értesíti lapunk utján az érdekelteket, 
hogy a cs. és kir. hadapród iskolákba az 1895 
—96-iki tanévre való felvétel tárgyában a in. 
kir. honvédelmi minisztérium által kibocsátott 
pályázati hirdetmény hivatali helyiségében (Ola­
szi városház, hátsó földszinti épület) a hivata­
los órákban megtekinthető.

* Szerencse! Egyik vidéki laptársunk egy 
paraszt leány öngyilkosságát írja le. Hosszasan el­
beszéli, hogy a szép leány azért ugrott vízbe, mert 
szerelmes volt egy gazdag legénybe, az pedig nem 
akarta feleségül venni. A jeles kis újdonság ezzel 
végződik: »Szerencsére még idején kihúzták a partra, 
de már halva«. Valószínűleg kitűnő kollegánk sem 
irigyli ezt a nagy szerencsét.

* Haldokolva a kórházba. Tegnap dél­
előtt Agárdi Sándort haldokié) állapotban szál­
lította be a felesége a Biharmegyei közkórházba, 
ahol egy negyed óra múlva meghalt. Az eset­
ről a kórház gondnoksága értesitette a nagy­
váradi rendőrséget, ahonnan megindították a 
nyomozást és kiderült, hogy az illető téglavető 
munkás volt és már régebb idő óta beteges­
kedett. Különben Peczeszöllősön tartózkodott és 
igy a nagyváradi rendőrségnek további intéz­
kedése csak addig terjed, hogy az esetről érte­
síteni fogja a törvényszéki vizsgáló bírót, a ki­
hez az ügy ilyen körülmények között tarto­
zott volna.

* Magyar iskola Zágrábban. Zágrábban 
magyar iskola épül a kereskedelmi miniszté­
rium költségén. Ez lesz az egyetlen magyar is­
kola Zágrábban és czélja valószínűleg az, hogy 
a Zágrábban lakó magyar posta- és lávirda- 

hivatalnokok ne legyenek kénytelenek gyerme­
keiket más városba küldeni, ha azt akarják, 
hogy magyar iskolába járjon.

* A városi zárszámadás a pénz- és gaz­
dasági bizottságban. Sál Ferencz kir. taná­
csos, polgármester márczius hó 20-ára, szom­
bat délután 3 órára összehívta a pénz- és gaz­
daságügyi bizottság tagjait. Az egyedüli tárgy, 
mely felett tanácskozni fognak az 1894. évi 
zárszámadás lesz.

* Temetés. Tegnap délután ment végbe 
özvegy T verd on Istvánná leányának: D e- 
biczky Juliánnának a temetése Körözs-ulczai 
lakásáról a legnagyobb részvét mellett. A te­
metési szertartást id. Rimler Karoly lutherá­
nus lelkész végezte. Az iparos ifjúság dalárdája 
énekelt egy gyászdalt, mely után a temetkezési 
intézet disztestőrjei az érczkoporsóban nyugvó 
halottat a négyes fogátu gyászkocsira helyez­
ték. A menet a bóné-kuti temetőbe indult, hol 
örök nyugalomra helyezték a megboldogultat, 
melynek koporsóját szebbnél-szebb koszuruk 
fedtek. A temetésen megjelent az iparos ifjúság 
dalárdája, a nagyváradi munkás és betegse- 
gélyző egylet testületileg gyászlobogóval és nagy 
számú előkelő közönség. — A díszes temetést 
Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradi 
disztemelkezési intézete végezte a legnagyobb 
pontossággal.

* Megadóztatott agglegények. Az észak­
amerikai államok nemzelgaszdászai sokkal me­
részebbek az uj adók feltalálásában, mint euró­
pai kollegáik. így II lion is állam törvényhozó 
testületében W a Heck képviselő az agglegé­
nyek megadóztatását hozta javaslatba. A tör­
vényjavaslat értelmében mindazok, akik dacára 
annak, hogy testi vagy erkölcsi hibában nem 
szenvednek és életük 32-ik esztendején mégis 
nőtlenek maradnak, kötelesek 65 esztendős ko­
rukig fizetni az agglegények adóját. Az adó 
egységes összege évenkint 25 dollár volna. A 
tudós képviselő folytatólag azt javasolja, hogy 
az agglegények adójából öreg leányok részére 
azilumokat építsenek, a melyekbe természete­
sen 38 évesnél fiatalabb leányok ne vétessenek 
fel. Vagyis a törvényjavaslat kettős irányú té­
teles rendelkezést tartalmaz. Először megálla­
pítja az adókulcsot, másodszor meg törvény 
utján szabályozza a vénlányság fogalmát is. A 
javaslat, tekintettel arra, hogy Amerikában ke­
rült tárgyalásra, nem bukik el föltétien bizo­
nyossággal. Sőt ellenkezőleg, bekövetkezhetik az 
eset, hogy nemsokára már amerikai végrehaj­
tók buzgón fogják exekválni a luxusadónak e 
legújabb nemét.

* Megszűnt az árvízveszély. Az egyes ár- 
mentesitő és vizszabályozó társulatok jelentése 
szerint a vármegye minden vizmenti községén 
megszűnt, úgy, hogy’ két nap óta az éjjeli tav­
iró szolgálatot is belehetett szüntetni. A fehér, 
fekete és sebes-körös, valamint a Berettyó a 
rendes medrében van. Az ár által elborított 
területekről is lehuzódolt már a viz. s igy re­
mény mutatkozik arra, hogy az egyes elöntött 
területek nagy része szántásokra kerüljön.

* Kritikus nap. Alig akad olyan nap, me­
lyen a rendőrség anyira igénybe legyen véve, mint 
tegnap. Zárt zárt után került az igtatóhivatalba és 
az életveszélyes fenyegetések fűszerezték ezt a ke­
délyesnek épen nem nevezhető állapotot. Erdős 
Mihály, ki gyakran felszökött tölteni a garatra kés­
sel fenyegette a családját, és házi gazdáját. Csak 
leszúrni akarta őket. Tóth Lajos könyvkötősegéd 
Tar Mihály czipészsegéden akart harakirit végezni. 
Ezt a sok izgatottságot betetőzte I) a n d i k András 
aki nejét összevissza verte annyira, hogy a vér 
csak úgy ömlött belőle. Hogy a véres és hajmeresztő 
jelenetekhez egy kis komikum is kerüljön, erről 
gondoskodott egy valószínűleg szélhámos fiatal em­
ber, aki Szabó Károly vendéglősnek adván ki 
magát, Megyeri János bérkocsist tréfálta meg. Még 

pedig aképpen, hogy három forint erejéig fuvarozott 
de nem tudott fizetni. A vendéglős urat felidézték 
leszámolásra és igazolásra.

* A Württemberg! herczeg balesete. Stutt­
gartból írják: Albrecht herczeg, a vürttembergi 
trónnak valószínű örököse, sétalovaglást tett 
Stuttgart és Connsladt között s a rosensteini 
nyaraló közelében leesett lováról; a herczeg 
a g y r á z k ó d á s t szenvedett, de állapota egy­
előre nem ad aggodalomra okot.

* Hány névváltoztatás volt a múlt év 
11. felében. A belügyminiszter tegnap közölte 
a törvényhatóságokkal az egész országban a 
lefolyt féléven át engedélyezett névváltoztatá­
sokról szóló kimutatást. E szerint 688 egyén 
változtatta meg nevét magyar hangzásúra egy 
félév alatt. A név változtatók közt a legkisebb 
számot a gör. kalholikusok képviselik, a meny­
nyiben csak 18 esetben fordult elő, a túl­
nyomó részét pedig az izraeliták képezik — 
Nagyváradi születésű, vagy lakos 15, bihar­
megyei 4 változtatta meg a nevét.

* Vonatösszeütközés. Kicsibe mull, hogy 
nagy szerencsétlenséget nem idézett elő ama 
vonatösszeütküzés, mely Szent-Lőrincz és Kő­
bánya állomások között szombaton este hat és 
hét óra között a szabad pályán történt. A sze­
rencsétlenség okozója az volt, hogy a vasúti 
tisztviselők elindították a 761. számú tehervo- 
natot, holott a pályán egy próbavonat jött vele 
szembe. Mind a két vonat meglehetős sebeség­
gel haladt, csak későn vették észre egymást, 
hogy már nem tudtak megállni s összeütköztek. 
A tehervonat több kocsija az összeütközés kö­
vetkeztében teljesen összetört, mig a próbavo­
natból csupán a lokomotiven esett több apró 
sérülés. A próbavonaton sokan voltak s szeren­
cséjük, hogy a sebességei az utolsó pillanatok­
ban korlátozták, különben az összeütközés mind­
nyájuk életébe került volna. A keleti pályaud­
varból éppen akkor indult ki a temesvári vonat, 
melynek azonban több óra hosszat kellett vá­
rakozni, amíg a pályáról a romokat eltakarí­
tották. Az összeütközött vonatok személyzete 
ellen szigorú vizsgálatot indítottak.

* Ez is elégtétel. Resicza melletti Szókul 
községben kínos feltűnést kelteit a következő 
eset: Ugyanis Leiszek Ferencz bányamunkás 
Hegedűs Károly dr. ottani orvos felől ked-

i vezőtlen nyilatkozatot tett, a mi az orvosnak a 
fülébe jutott. Mikor este a bányamunkások haza­
mentek, Hegedűs behívta Leiszeket a lakására, 
de Leiszek vonakodott engedelmeskedni. Erre 
Hegedűs dr. egy hatlövetű revolvert rántott elő 

j és reálőtt Leiszekre. Szerencsére nem talált. 
Leiszek kirántotta az orvos kezéből a revolvert 
és azt a hatóságnak adta át.

* A Pessach utobajai. Az izraelitáknál
szokás, hogy pro forma a nem húsvéti enni és 
inni valókat, valamint az edényekeket Írásbeli szer­
ződéssel eladlak egy nem mózes vallása egyénnek 
és ünnep ünnep után meg visszaváltják. K . . . . 
Herman nagyváradi szatócs ilyen forma szerződést 
kötött K........... Juliannával az üzletére nézve, de
azért hűségesen átszámolt neki mindent a kezéhez. 
A pálinkás hordót meg lepecsételte. Ünnep után 
vissza kellett volna számolnia K.......... Juliannának,
de bizony tizenegy forinttal kevesebb volt az érték 
mint busvét előtt. Ezenkívül a hordóról is eltűnt a 
pecsét és a »valódi« tengeri pálinka úgy fel volt 
vizelve, hogy a szakértő tulajdonos szerint legalább 
is öt forint kár cselt az ördög italában. K . . . . 
Juliannát ezért a merészségéért törvény elé czilállák, 
de ő először tagadott, azután mikor látta, hogy igy 
nem jó világ lesz — azzal védekezett, hogy ő 
megvette a boltot ünnep előtt az ünnep tartamára, 
tehát addig, mig az ö tulajdonában volt, úgy ke­
zelhette, ahogy neki tetszett. K . . . . azonban nem 
osztja ezt a jogi felfogást és ezért majd a biró 
fogja eldönteni: kinek van igaza.

* Elő szobor. Megemlékeztünk a napokban
i arról a fogadásról, a melyei egy Durand nevű 
í marseillei ember kötött, arra vállalkozva, hogy 28



TISZÁNTÚL (94. sz.) 1895. április 1«.

napot fog egy oszlopon állva tölteni, egy-egy órát 
pihenve minden nap. A fogadás ideje letelt és 
Durand gvőzehncvel végződött. Durand a kikötött 
28 óra beívelt csak 21 órát pihent, a többi időt 
mind az oszlopon töltötte. Lábai csak a huszadik 
napon kezdtek el fájni, de rendkívüli mértékben 
megdagadlak, mégis kitartott huszonnyolczadik na­
pig. Most ágyban fekve piheni ki magát a roppant 
megerőltetés után, a mely különben nem renditette 
meg egészségét.

* Népmozgalmi és járvány.statisztika. Az 
elmúlt héten élve szült tett 26 gyermek. 13 fiú 
és 13 leány, származásra névé 19 törvényes, 
7 törvénytelen, a születési arányszám 31 szá­
zalékos. Elhalt 23 egyén, köztük 7 idegen; a 
halálozási arányszám 29 százalék, tisztán a 
helybelieknél 19 százalék. A heveny fertőző 
betegségek közül csupán az influenza okozott 
1 esetben halált. — A halálokok közt a leg­
nagyobb számmal a légző szervek bántalmai 
szerepelnek s 11 esetben fordultak elő. 5 éven 
alól elhalt 6 gyermek. A halva szülöttek száma
2. A járványos betegségek közül a folyó hó 
első felében a roncsoló torok lob 3, a vörheny
3, a kanyaró 2 és a hökhurut 3 esetben for­
dultak elő.

* Az előzékeny vigécz. Jogász (a korcs­
mában): Uram, ezért ön lakolni fog. Kihivatom önt 
pisztoly párbajra . . .

Utazó: Kérem alásan. Talán szolgálhatok ki­
tűnő vontcsövű pisztolyokkal. — Nagyon olcsón 
adom ...

* APRÓ HÍREK. Érdekes eljegyzési hir. 
Mint Becsből Írják: Bécsben az a hir terjedt el, 
hogy özvegy Edelsheim Gyulai báróné legközelebb 
jegyet vált Lobkovitz herczeg hadtestparancsnokkal.
— Megörült ezredes. Leinbergből Írják: Wiesen­
ecker műszaki ezredes hirtelen megőrült s egy roha­
mában a térparancsnokság épületének második eme­
letéről leugrott s szörnyet halt. — Öngyilkos 
Önkéntes. Izsák Ilié huszonkét éves fiatalember, aki 
a Temesváron állomásozó 64-ik gyalogezrednél mint 
önkéntes már a második évet szolgálta, tegnap­
előtt délben fél egykor szolgálati fegyverével agyon­
lőtte magát. Öngyilkosságának az okát még nem tudják.
— I árpalotán, mint onnan írják, a napokban 
Vanyó Jakab szökevény köztüzér a büntetés fölött 
való félelme miatt öngyilkossági szándékból magára 
lőtt. Sebe életveszélyes. — Mödritz morvaországi 
községben két katonai reáliskolai tanuló töltött 
fegyverrel játszott. Játék közben a 1 1 éves Szondcr 
véletlenül agyonlőtte Friedl Ferencz játszótársát. -- 
Bécs egyik külvárosában egy homokbánya beom­
lott és maga alá temette Wegleithner .József 62 
éves munkást. — lloncza beregmegyei községben 
Davídovics Heha odavaló lakost ismeretlen tettesek 
a. lakásán meggyilkolták és kirabolták. — A hó 
titka. A mult héten történt, hogy Balogh Mihály 
Szent-László pusztai lakos nyomtalanul eltűnt. Most 
mezei munkások megtalálták holttestét az olvadó 
hóban. — Leszúrt körjegyző. A szentpéteri kör­
jegyzőt egy árverés végrehajtása alkalmával Zavecz 
Katalin ados eletveszélyesen megszurla.

*
DIVAT. Női felöltő minden magyar 

hölgy eszménye: szép női felöltő legjutányo- 
sabban csakis a legjobb hírnévvel bíró Neumann 
I. Mihály Nagyvárad-Olaszi, l.évay-palota Bihar- 
vármegye kizárólag legnagyobb kész női felöltők 
áruházában szerezhető be. Szolid alapra fektetve, 
gyári szabott árak minden darabon láthatók, árcn- 
engedmény nem létezik, a túlfizetés ki van zárva.

Nagy földrengések.
-- Újabb részletek.

Ihisvét vasárnap éjjel Magyarország és 
Ausztria déli és Olaszország északi részén ki- 
sebb-nagyobb méretű földrengések voltak, a me­
lyekről már említést tettünk.

A földrengés első hírét, mint értesülünk, 
József kir. herbzeg adta fel Budapestre, a ki 
Fűiméből a következő táviratot küldötte a ine- 
teoroligai intézetnek:

Fiume, ápr. 15.

Este 11 óra 17 pereikor délnyugatról észak­
kelet: irányban haladó földrengés volt, mely 
5 másodperczig tartott. 11 óra 24 perczkor 
második lökés volt érezhető.

József föherczeg.

A részletes tudósítások újabban a követ­
kezők :

Fiume, ápr. 16.

Vasárnap este a fiumei közönség szine-java 
a színházba sereglett. Az opera-társaság Ruy 
Blas-t énekelte nagy sikerrel. A negyedik felvo­
nás legszebb része, a nagy szerelmi kettős kez­
dődött. a mikor egyszerre, mint egy ember, 
ugrott fel helyéből az egész közönség. Megmoz­
dult a föld. A színház földszintje úgy kezdeti 
ide-oda inogni, mint a hiinbálódó bölcső. Az 
egész néző sereg tódult a kijáratok felé, rémült 
sikoltások hallatszottak, némelyek tüzet kiáltot­
tak, a legtöbb ember azonban a páni félelemtől 
tisztába sem jöhetett azzal, hogy tulajdonkép 
mi történt. Csak tódultak kifelé, jajveszékelve, 
egymást gázolva, tiporva.

A színházi ijedelem után sem lett nyugo­
dalma a városnak: az első földrengés, mely 
éjjel 12 órakor volt, minduntalan ismétlődött 
egészen hétfői reggeli 7 óráig. Sokan le sem 
mertek feküdni, fenn virrasztónak egész éjszaka, 
várva a katasztrófát.

Zágráb, ápr. 16.

Vasárnap éjjel 11 óra 18 perczkor ott hul­
lámszerű, nem nagyon erős, de hosszantartó 
voltá miatt rémületet keltett földrengést érez­
tek. 1 óra 8 perczkor és negyed 4 órakor ismét 
éreztek gyönge lökéseket. A poharak csöröm­
pöltek, a vakolat több helyütt lehullott, külön­
ben más kár nem történt. Az első lökés, me­
lyet orkánszerü moraj előzött meg északkeletről 
délnyugati irányban haladt és körülbelül 10 
másodperczen át hullámszerű mozgásban jelent­
kezett és gyenge rengésben végződött. A kávé­
házak és vendéglők tömve voltak. Az emberek 
az utczára szaladtak, azonban csakhamar visz- 
szatértek. látván, hogy semmi sem történt. Je­
lentékenyebben csak az egyetem rongálódott 
meg. melynek emeletei erős szakadásokat és 
repedéseket szenvedtek. A lakosság teljesen 
nyugodt.

Alsó-Lentlva, ápr. 16.

Ihisvétvasárnap éjjel 11 óra 15 perczkor 
éjszakkelet-délnyugati irányban terjedő földren­
gés volt észlelhető. Erős földalatti morajjal kez­
dődött s némelyek szerint 3 durranással foly­
tatódott. Az ingaórák megállották; a galambok 
kirepültek duczaikból. A földrengés, bár gyen­
gén ismétlődött 15-én éjjel 1 órakor és reggel 
5 órakor, 1893 augusztus 24-én vagy 25-én 
ugyanily földrengés volt észlelhető.

Sopron, ápr. 16.

Itt tegnap erős földrengés volt érezhető, 
mely azonban nagyobb károkat nem okozott. 
Iránya eszak-déli volt. Színfal ván három na­
gyobb lökés volt észlelhető. Ott a ezukorgyár- 
ban egy gázcsillár leesett és az összes órák 
megállották. A leesett lampa egy szolgát meg­
sebesíteti. A falak sok helyen megrepedeztek.

Trieszt, ápr. 16.

\asarnap éjjel 11 óra 13 perczkor erős 
földrengés volt, a mely jelentékeny károkat oko­
zott. A lökések ismétlődlek I 1 óra 12 perczkor, 
12 otakor. 12 óra 30 perczkor és 4 órakor. A 
hazak mozogni kezdtek, a falak megrepedezlek. 
III. Károly szobra kimozdult helyéből s most 
ferdén áll. A lakosságon iszonyú rémület vett 
elől. A városi színházban az utolsó) felvonás 
alatt volt az első lökés érezhető. A lámpák és 
üvegcsillárok csörömpölni kezdtek, mire a kö­
zönség jó része kitódult a színházból és az éjt 
a szabadon töltötte. Több menyezet beomlott. 
A földrengés Abbáziában is érezhető volt. A 
szállók lakói rémülve rohantak ki az utczára.

Laibacli, ápr. 15.
Laibachban az összes házak megsérüllek; 

a kaszárnya és sok más ház beomlott. Egy al­
tisztet és egy csendőrt a leomló falak agyon­
ütöttek. A lakosság közül számosán löbbé-ke- 
vásbbé súlyos sérüléseket szenvedtek: az épület 

romok két gyermeket eltemettek. z\ templomok 
tornyai ferdére dőllek. A rendőrség sok utczát 
elzárt, mert attól tartanak, hogy a házak be- 
roskadnak. A lakosság a szabad ég alatt imádko­
zik. Erős földrengés volt Krainburgban is, ahol 
sok ház megrongálódott. Hasonlókép pár genge 
lökést éreztek Klagenfurtban is éjféltájt.

Laibacli, ápril 16.
Laibach városban az elmúlt éjjel három 

kevésbé erős lökést éreztek, összesen 7 ember 
vesztette el életét, a házak Leomlása követ­
keztében. A templomok és házak annyira meg­
vannak rongálva, hogy azokat a hatóság ren­
deletére bezárták.

Kóma, ápr. 16.
A meteorológiai jelentés szerint a tegnapi 

földrengést éjjel il óra 17 perczkor Veronában, 
Bellumoban, Páduában, Velenczében, Piaczenzá- 
ban. Ferrarában, Pesarában, Maczezátában és 
Firenzében érezték. Velenczében 12 másodper­
czig tartott a földrengés s több gyengébb, föld­
alatti morajtól kisért lökés előzte meg. Siená- 
ból, Páviából. Ravennából. Aczikealeból jelentik, 
hogy az elmúlt éjjel olt szintén földrengés volt. 
Ezenkívül még számos helyről érkeztek távira­
tok, melyek mind rémes dolgokat tartalmaznak.

Vonatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik :

Budapestről 2’12, 7-08, 
1-50, 7-15 — 346.

Kolozsvárról 218, 10 44, 
11.41, 8 00, 8 38.

Szegedről 830, 9'32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

9 07,
Gyoma-Kótról 10'10, 8-02.
Érmi báty faivárói 8' 15,9’22

Indul:
Budapest felé 2*25, 8.43. 

11-04, 12'23, 2'26.
Kolozsvár elé 2-19, 7-15, 

2-24, 4'00, 1205.
Szeged felé 4'25, 7-33, 

1015.
Arad felé 425.
Vaskóh-Belényes felé 5-10, 

2'10.
Gyoma-Kót felé 7'00, 2'05.
Ermi Iiáty falva felé 6'45,4'40,

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

T A N Ü G Y.
Nyilvános nyugtázás és köszönet.

A kerületi tornaverseny jut almi dijainak 
beszerzésére eddig adakoztak: Sigmond József 
Budapestről 25 kor.. Rózsavölgyi László 4 kor., 
Ujfalussy Dezső 2 kor., Keledi József 2 koro­
nát. Összesen 33 kor.

Nagyvárad, 1895. április 17.

Kotunovics S. 
főgimn. igazgató.

IRODALOM.
— Vadnay Károly életrajza jelent meg 

épen most a dr. Körösy László országszerte el­
terjedt Korrajzok cziinü nagybecsű vállalatá­
ban. A hármas füzetet Vadnay arczképe és kéz­
irat másban közölt elöljáró beszéde disziti. A 
266 oldalra terjedő könyv az első érdemszerint 
való Vadnay-életrajz irodalmunkban. Megismer­
tet Vadnay ifjúságával, katona-éveivel, szabad- 
ságharczi szereplésével, külföldi kényszerszol- 
galatával; bemutatja azután Vadnayban a no­
velláiról, a regényírót, a kritikust, a dramatur­
got. a szerkesztőt s az embert. A rendkívül 
gazdag adatok feldolgozását és csoportosítását 
ugyanaz az alaposság és élénkség jellemzi, mint 
az eddig megjelent Korrajzokat:'Ferencz Jó­
zsefi XIII. Leo pápa, Kossuth Lajos, Jókai Mór 
és Vaszary Kolos legújabb biográfiáit. Vadnay 
Károly életrajzának bolti ára 90 kr; de félár­
ban kapja, aki harmincz füzetre (bolti árban 9 
frt) öt forintjával előfizet. Aki két öt-öt forin­
tos előfizetőt gyűjt, az harmincz füzetet kap 
ajándékul. A hézagpótló, sőt nélkülözhetetlen 
irodalmi vállalatot, melyből havonkint két szám 
jelenik meg. jó lélekkel ajánljuk olvasóinknak. 
Bolti áron minden könyvkereskedésben kapható. 
Kedvezményes előfizetéssel a Korrajzok kiadó­
hivatalában, Budapest, Andrássy-ut 25. szám 
alatt rendelhető.

~ Kath. hitvédelnii folyóirat folyó évi 
4-ik (áprilisi) száma a következő tartalommal 
jeleni meg: 1) Grucifige — Alleluja! Irta Tó­
vári Pelikán Kr. 2) Rcczipiálandók. II. Irta X.
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3) Katholikus szervezkedés jogosultsága. Ke- 
ményfy Dánieltől. 4) Prot. következetesség s 
vele szemben a katholiczizmus. IV. Irta R u s z- 
tikusz. 5) Megfértek csarnoka. Pázmány Pé­
ter élete. Irodalmi munkássága. 6) Protestáns 
szemle. A svéd és német protestánsok svihák- 
sága. A Szász família kuruczkodásai, Eszter­
gomitól. 7) Irodalom: Tóth Mike: Életmentő 
ism. T. Pelikán Krizsó. Pokorny E. Katholikus 
szertartásban, ism. Ónok. Kolmár I. Világnéz­
et ism. T. Pserner L. Rettung aus den socia­
len Leben, ism, Ernszt Sándor. 8) Vegyesek. 9) 
Neuville Delfina, egy iv kath. regény (7-ik iv.) 
Ajánljuk olvasóink ügyeimébe ezen missziót tel­
jesítő hitvédelmi vállalatot. Megrendelhető a fo­
lyóirat szerkesztőségében Pozsony, Ferencziek. 
Ára egész évre 4 frt.

REGÉNY-CSARNOK.

Az apai vér.
Regény.

Irta: Edhor J. (14)
Fordította: Veress Zslgmond.

(Folytatás.)

— Helyesen van igy, kedves tanár ur! 
Csak ne engedje magát sarokba szorittatni! 
Ella ehez mesterileg ért; nekem is a kurtábbal 
kell húznom vele szemben rendesen. Védekez­
zék! — monda a tábornok.

— De már nagyon gyengévé lettem tábor­
nok ur!

— Ön, oh ön! — mondá Ella komolyan. 
— On soha sem gyenge. De kezemet szívesen 
föláldoznám, ha ön egyszer gyenge lenne. Ha 
tudná mikép rettegek öntől, mióta azon sze­
gény koldusnő ápolását rám bízta és aztán oly 
kevésre becsülő pillantással nézett rám . . .

— Ni itt még egy elfelejteti beteg ül, — 
szakitá félbe a tábornok leányát.

A tanár szemei, melyek a bárónő heves 
szavainál megmagyarázhatlan fényben villogtak, 
a tábornok figyelmeztetésére gyorsan fordultak 
azon irány felé honnan most egy megtörött 
alak emelkedett föl.

Szinte remegett, midőn az alakot láta, oly 
ismerősnek tetszett, de még sem mert sze­
meinek hinni.

— dános bátyám! — kiálta hirtelen a ki­
törő öröm hangján. — Oh János bátyám! 
Végre valahára hozzám jösz te is, de szokásod 
szerint csendesen és szerényen, önzetlenül a 
feláldozásig! Bizonyára már régóta vársz itt. 
Oh János bátyám! hogyan tehetted ezt, miért 
nem jelentetted magad ?

— A sok segélykérőtől fél perczet sem 
szabadott elvennem, én jó helyt voltam, — 
mondá az öreg plébános.

A kölcsönös bemutatások után Félix vévé 
át a szól.

— Kedves bárónő, ma mégis ki kell hogy 
mentsen; beláthatja, hogy semmi esetre sem 
távozhatom hazulról.

— Tudtam, még mielőtt biztosított volna 
a felől, hogy kedvemet nem tölti be. Mi csak 
nyolez napig leszünk még itt s valószínűleg 
nagybátyja is addig fog időzni, tehát a nyár 
eltelte előtt nem fogjuk egymást látni, — 
mondá Ella bárónő szomorú hangon.

— Nem sokára mégis találkozunk, Ígérem, 
még a nyár folyama alatt.

— Valóban igaz volna ez? Ella hangja az 
örömtől remegett. — Elfogadja atyám ajánla­
tát, hogv birtokunkon látogasson meg ?

Felix szemei mosolyogva igent intettek.
— Oh akkor minden, minden jó lesz! Ta­

pasztalni fogja ön, hogy a türelmetlen Ella oly 
türelmes lesz mint szegény betegei közöl bár­
melyik.

Midőn Felix az atyát és leányát a lép­
csőig kisérte, Ella még egyszer hátrafordult s 
mondá:

— De minél hamarább jöjjön, mindennap 
várni fogok önre! — mialatt sötét szemeiben 
szeretetreméltó gyöngédség tüze villogott.

Felix szenvedélyes csókot nyomott a piczi 
kezecskére s ajkairól e szavak hangoztak:

— Minden áron el fogok menni!
Halden tanár nem vehette észre a diadal­

mas mosolyt, mely a tábornok leányának ajkai 
fölött elvonult midőn leérve kocsijába ült.

—- Nagyon jó vagy Nordenflicht báróékkal 
Felix, — mondá a plébános, midőn Felixxel 
egyedül maradt, — és Ella bárónő tehát a 
választott, kit feleségül akarsz venni, mikép 
utolsó leveledben nekem írtad?

— Igen, János bátyám. Nagyon kedvelem 
Ellát.

— Biztos vagy-e viszontszeretet ében s váj­
jon a tábornok bele fog-e egyezni, gondold 
meg Felix?

— A tábornok igazán szeret, mióta a múlt 
évben, mindjárt Alojzia kínos halála után, 
nehéz szembajából szerencsésen kigyógyitottain. 
Hozzám, mint (iához beszél, ügy hiszem, hogy 
orvosi hírem teljesen felér nemességével, leg­
alább hasonló módon nyilatkozott. Hogy Ella 
szeret arra meg mernék esküdni, ő elbájoló, 
önfejű de mégis engedelmes gyermek.

— Es komoly jellemednek meg fog-e fe­
lelni Felix?

Halden tanár gondolkodva hajtá le fejét.
(Folyt, köv.)

TÁVIRA T 0 K.
Rezső trónörökös emléke.

Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 
Becsből jelentik, hogy a király ő Felsége 
ina az elhunyt Rezső trónörökös neve- 
napja alkalmából a szí. misét reggel 5 
órakor a schönbrunni kastély kápolnájá­
ban hallgatta.

Közös minisztertanács.
Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 

Az első bécsi minisztertanács —- a közös 
költségvetés megállapításának tárgyában 
— ma délután I órakor kezdődött. Reszt­
vettek: Kálnoky gr. külügyminiszter, Krieg­
hammer és Kállay közös miniszterek, 
Sterneck tengernagy, Bánffy és Windisch- 
grütz miniszterelnökök, Lukács és Plener 
pénzügyminiszterek és Jósika báró ő Fel­
sége körüli miniszter. Dániel Ernő keres­
lted. miniszter csak ma este érkezett Bécsbe.

Közös vámkonterenczia.
Budapest, ápril 17. (Saját tud. táv.) 

A közös vámkonterenczia magyar tagjai: 
Lipthay és Kilényi min. tanácsosok, Márffy 
és Ottlik osztálytanácsosok Becsben az 
osztrák tagokkal közös értekezleteket tar­
tanak a bulgár fogyasztási adó és az olasz 
borok behozatalának tárgyában.

Bánffy vakmerő állításai.
Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 

Bánffy amaz állítása, mintha ő Szentsége 
»csodálkoznék azon, hogy a magyar király 
az egyházi dignitáriusok kinevezésénél a 
hazafias szempontokat is tekintetbe veszi« 
— arra a határozatra bírta GyőríTy Gyula 
képviselőt, hogy Nagyváradra utazzék kér­
dést tenni Agliárdi nuncziusnál az ügy 
mibenléte felől. Gróf Szapáry László orsz. 
képviselő szintén kérdést fog intézni 
Agliárdihoz.

Gróf Festetlek A. visszalépése.
Budapest, április 1 7. (Saját tud. táv.) 

Hir szerint gr. Festetich Andor földműve­
lésügyi miniszter készül megválni tárczá- 
jától ama differencziák miatt, melyek 
közte és Bánffy. valamint Lukács pénzügy­
miniszter közöli támadtak. — A tárczára 
Perczel Dezső belügyminisztert emlegetik, 
kiről inkább reményük, hogy a kormányra 
fenyegető agrár-akeziót meg fogja békiteni.

A miskolezi mandátum.
Budapest, április 17 (Saját tud. táv.) 

Hermann Ottónak muzeumőrré leendő ki­
nevezésével a miskolezi felső kerületben 
uj képviselőválasztás lesz, melyen a kor­
mány Vörös László államtitkárt akarja 
fölléptetni.

A szerb helyzet.
Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 

A szerb radikális és liberális párt teljesen 
visszavonult a választásoktól, mert Sándor 
kijelentette, hogy bárminő szótöbbséggel 
fognak is a szkupcsinába jönni, Krisztics 
nem fogja őket oda beereszteni.

A japán-kinai bébe.
Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 

Tien-Csinből vett értesülés szerint a csá­
szári proklamáczió felhatalmazza Li-Hung- 
Csangot a békeszerződés aláírására. A fel­
tételek 200 millió tael fizetése, a Lin- 
Tung félsziget átengedése az éjszaki szé­
lesség 40-ik fokáig, Formosa sziget áten­
gedése, 5 uj kikötő megnyitása Pekinget 
is beleértve, a Likin-adó megállapítása 
legfeljebb 2 százalékban. A japán iparnak 
(különösen a gyapotiparnak) szabadüzése 
a kínai birodalomban. — A meghatalma­
zottak a végleges szerződést tegnap alá­
írták.

Natália Belgrádban.
Budapest, ápril 17. (Saját tud. táv.) 

Belgrádból jelentik, hogy Natália királyné 
május hó 10.én odaérkezik. Az ünnepélyes 
fogadtatásra az előkészületeket már most 
megkezdték.

A czár és czárevna Moszkvában.
Budapest, április 17. (Saját tud. táv.) 

A czár május 18-ikát, születésnapját, 
nejével együtt Moszkvában fogja megülni.

A beteg würtembergi trónörökös.
Budapest, ápril 17. (Saját tud. táv.) 

Stuttgarti távirat jelenti, hogy a lováról 
leesett Albrecht herczeg az éjt nyugodtan 
töltötte és állapota teljesen kielégítő.

Közgazdaság.
Egy főpásztor körlevele az uzsora 

ellen.
Spanyolország prímása, a toledoi bíboros­

érsek Mo ne se illő az uzsoráról pásztor leve­
let bocsátott ki. melynek nevezetesebb pontjait 
minden kommentár nélkül ime itt közöljük.

A nép nyomorának okául nevezi a főpap 
a börze zsarnokoskodását, a zsidó bankot, a 
zsidó tőkét és uzsorát igy folytatja.

Mig a becsületes munkás fárad, alkot s 
verejtékével megszerzi mindazt, a mi a nép 
megélhetéséhez szükséges, addig a zsidó bank, 
mely sem mezőgazdasággal, sem egyéb hasznos 
munkával nem foglalkozik, egyedül saját nye­
reményének s vagyonának szaporításán fárado­
zik. Az uzsora ravaszul betolódik a munkás 
csendes otthonába, a polgárok családi szen­
télyébe s kimeríti a közjólétnek minden for­
rását.

A váltók és kölcsönök kíséretében ott lát­
juk az erkölcsök, a becsületesség sülyedését, 
más oldalon a pénzüzérek magas iskolájának 
gazdagodását.

'fény, hogy a zsidótoké az államok közti 
béke és háború felett határoz, hol a nemzete­
ket egymás ellen felbujtva, hol a békekötések-
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nél közbenjárva, ebből a legnagyobb hasznot s 
ez által a nemzetek feletti uralmát magának 
biztosítva.

Államok, vagyonos és vagyontalan osztá­
lyok békába verve, ki vannak szolgáltaivá 
ezen Krőzusok hatalmának, megfosztva jelle­
müktől, vallásuktól, erkölcsüktől a keresztény 
családok csendes boldogsága romba dől.

Gonosz szándékból szájkosarat raknak a 
társadalomra s nagy vállalatok és előnyös mis­
siók neve alatt tervszerüleg készítik elő a min­
dent elnyelő örvényt.

Ez a szájkosár a kölcsön, mely a családok 
megrontásának, az államok megaláztatásának 
előidézője. Az ingatlan vagyon ki van_ szolgál­
tatva a szívtelen és istentelen hitelezőknek, az 
államok pedig a zsidóbank kemény járma alá 
vannak hajtva.

Még sok türelemre van szükségünk, míg ez 
az isteni törvény előtt megvetett zsarnokság 
megszűnik. Az anyaszentegyház nem csak pa­
naszosan tekinti ezen szégyenletes tetteket, ha­
nem el is ítéli azokat. A nép azonban mene­
déket talál ellenük — akár erkölcsi, akár po­
litikai tekintetben — védő szárnyai alatt azon 
egyháznak, mely vele együtt érez és szenved.

Nagyvárad, 1895 ápril hóban.
Fordításban közli:

javulást tüntetnek fői. Szilárd irányzat mellett lo.OOO q. 
hazai búza kelt el. ....

Idegen búzákból 1200 q. 78 k. szerb búza adatott 
el 5.771 . Irton, vámmentesen őrlési engedélyivel.

Hozs irányzata tartott 5.80—5.90 frt küzt.
Mrpa irányzata nyugodt üzlettelen.
Tengeri és zab irányzata szilárd.
II. Határidő üzlet. A mai üzlet csendes hangu­

latban indult meg, a nap folyamában azriban Ameriká­
ból és Oroszország néhány vidékéről kedvezőtlen hírek 
érkeztek a vetések állásáról és a perczea uális kimutatás 
a kilátások csökkentését mutatja.

Előfordult kötések: búza tavaszra 7.03—7.08 frt. 
búza május júniusra 6.93—6.98 frt, rozs tavaszra 5.90- 
5.94 frt. tengeri máj.—jun. 6 60—6.64 frt, zab tavaszra 
6.70—6.77 forint, szept. okt, 6.10—6.14 frt káposzta-rep- 
cze augusztus—szeptemberre 10.40—10.50 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, áprilisié. Készlet: 140.780 drb. Urasági 

öreg kövér I. rendű: 45—46 kr.; közép: 45*/>—461/, 
kr.; süldő kövér: 48—49 kr.; sovány: 46—47 kr; 
román: —•—.; Szerb kövér 45—46 kr ; könnyű 44. 
45 kr. A hízott sertés üzlet irányzata: kissé kellemesebb.

Hinder Pál.

NYILTTER

Ezredéves kiállítás, 
miniszt er K o v á c s Gyála

A kereskedelemügyi 
dr.-t, a kereskedelmi 

muzeum aligazgatóját, eme minőségében való 
meghagyása mellett, a kiállítás tartaniára szol­
gálatléteire 
tóttá be.

ezredéves kiállításhoz ősz-

Á budapesti termény-tó'zsde forgalma
1895. április 16.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. április 17-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 
Magyar koronajáradék — — - — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% • —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/1°/„ — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — —

123.50
99.25 

126.- 
103.75
124.—

98.75
10!.-
98.25

162.50
151.25
101.50
101.50
123.50
101.50
159.—

1095.— 
463.— 
402.25 
445.50 
967.—

Fekete és kék Kam gain 
öltönyök 15 frt, divatos 
Cheviot öltönyök 12 és 
17 frtért kaphatók

Ne urna un Hl.
férfi- ruha-üzleté be n 
Nagyváradon csakis 
Bémer-tér, K i s h i d f ő. 
(Czégemet hasonnevű 
ez éggel kérem össze 
nem téveszteni. Vidéki 
megrendelések utánvét 
mellett eszközöltetnek.

Meg nem felelő áruk 
szívesen kicseréltetnek 

22—75

Önkéntes árverés.
A László-maloin I-ső telepén f. hó 

19-én, pénteken d. u. 3 órakor ócska 
géprészek, ponyvák, csigásotok (Fla­
schenzüge), vasúti vágányok, ócska 
zink trieurök, bouilleur kazánok, 
sárga és vörösréz tárgyak önkéntes 
árverés utján el fognak adatni, mely 
árverésre a venni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Készáru üzlet. Külföldről emelkedő árak hírét vet­
tük, melyek Amerika kedvezőtlenebb termés kilátásaiban 
lelik okát. Ezen tudósítások befolyása alatt kész búza 
nálunk élénk kereslet tárgya lett és mivel a kínálat nem 
felelt meg a vételkedb mértékének, az árak 5—10 kinyi

Német birodalmi márka — — 
London vista — — — — —
Paris vista — — — — —
20 márkás arany — — — —

59.75
122 25
48.40
11.95

Nagyváradon. 1895, április 13-án.

Á László-malom
(94) 3- 3 felszámoló-bizottsága.

-V\A

deczember hóban1891

Nagy vára fl on. Apáfza-atfza ,‘i. szám.

Szent László-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.

Szent £ászló~nyomda-Fészoénytársaság

agát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra
gy mini:

Napi és heti folyóiratok, irodalmi müvek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ivek 
továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák; 
névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánezrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 
jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legizlésesebb kivitelben 
való előállítására, úgy fekete mint színes nyomással a legju lányosabb árak melleit.

Ilakiáron tart egyházi nyomtatványokat. u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek 
holtak anyakönyve, ezeknek kivonat! ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és 
Alapítványi jelentések, stb. sib.

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.
A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és Ízlésesebb betűkkel, valamint 
van felszerelve és
Mindezeknél fogva 

és maradunk

és Meg-
Kiadás,

molorral
légszesz-

ajánlani

elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik.
vagyunk bátor vállalatunkat a 1. ez. közönség szives pártfogásába

A Szent László-nyomda-részvénytársaság,
megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek


